

品民俗迎端午

——我市端午主题活动亮点纷呈



▲5月28日,郓城县潘渡镇河东新村“粽香书韵·童阅端午”亲子阅读活动在牡丹书房温馨举行,15个家庭踊跃参与。活动中,家长与孩子围坐在一起,共同阅读《端午节的故事》等趣味绘本。工作人员通过生动的讲解、趣味问答等形式,让孩子们在轻松愉快的氛围中了解端午节的由来与习俗。本次活动将端午传统文化融入亲子阅读与互动游戏,实现了节日文化传承与创新。
记者 张慧 摄



▲5月28日,定陶区黄店镇开展2025年“我们的节日·端午暨‘夏至村晚’文艺汇演”。亲子家庭欢聚一堂,体验画彩蛋、包粽子、做青团等传统民俗,还通过沐兰汤、点朱砂、系五彩绳等仪式,感受端午节的浓厚氛围,传承文化记忆。
通讯员 贾舒 记者 刘卫国 摄



▲5月28日,鲁西新区吕陵镇中心幼儿园举办“萌娃粽动员 粽情六一乐翻天”亲子游园会。活动以《西游记》为载体,巧妙融合端午元素,精心设计了猪八戒背媳妇、威力芭蕉扇、智拔乾坤袋、巧取人参果、编五彩绳等10多个趣味游戏。此外,老师还为幼儿们准备了香甜的粽子,让大家在玩乐中感受传统文化的魅力。
记者 王燕 摄



▲5月29日,曹县在安蔡楼镇举办2025年“我们的节日·端午暨‘夏至村晚’文艺汇演”。此次端午活动设置“汉礼竞技场”“汉文争锋赛”等文化体验场景,上演汉服舞蹈、戏曲、歌曲等节目,让群众在体验与欣赏中感悟传统文化魅力。
记者 张红艳 马琳 摄

本报讯(记者 王燕 通讯员 王静)“乡亲们,听我说,移风易俗谱新篇,曹县魏湾群众喜开颜……”日前,在曹县魏湾镇新时代文明实践所,铿锵的锣鼓声伴着朗朗上口、通俗易懂的方言唱词,吸引了众多村民驻足观看,现场一片欢声笑语。

这一幕,正是魏湾镇深入推进移风易俗、倡树文明新风的一个缩影。今年以来,该镇以培育和践行社会主义核心价值观为引领,将移风易俗作为精神文明建设重要抓手,坚持宣教并重、标本兼治,有效激发了乡村治理新动能,让文明新风吹遍乡村田野。

谱好“制度曲”,夯实治理根基。该镇积极探索“党建+移风易俗”新模式,指导辖区各村将移风易俗内容巧妙纳入村规民约。同时,建立健全红白理事会章程。推行“支部引领+党员先行”的模式,党员干部以身作则,充分发挥先锋模范作用,带头破除陈规陋习,做移风易俗的引领者、践行者、监督者,带动形成良好风尚。

奏响“实践曲”,浸润百姓心田。该镇依托新时代文明实践站(点)、农家书屋等载体,组建47支志愿宣讲队,常态化开展移风易俗新风主题宣讲活动。充分发挥“我们的中国梦——文化进万家”“黄河大集”等文化品牌的带动作用,将文明新风融入乡村文化活动中。组织创作《移风易俗三句半》等接地气、有温度的文艺作品,以群众喜闻乐见的形式,让婚事新办、丧事简办、孝老爱亲等文明新风吹进百姓心田。目前,全镇已开展“移风易俗树新风”文明实践行动220余场次。

唱好“同心曲”,培育文明沃土。该镇定期开展“文明家庭”“道德模范”等评比活动,选树一批先进典型。常态化开展宣讲活动,通过身边人讲身边事,采用群众喜闻乐见、易于接受的方式,将深刻的道理融入一个个有趣的故事中,让村民对相关政策有更清晰的理解,在辖区内形成了人人争当典型、村村争创文明的良好氛围。



百媒镜头定格港产城融合发展新画卷

——第八届中国(日照)新闻摄影周暨“向海图强 激活蓝色引擎”全国百家媒体聚焦日照港产城高质量融合发展新闻摄影采访活动掠影

光影为媒:聚焦港产城融合 记录发展新图景

活动首日,媒体记者深入岚山区多个特色点位,用镜头捕捉日照港产城融合的生动实践。在北门外1966茶园,采茶工忙碌的身影展现了当地以茶兴农、推动茶旅融合的乡村振兴路径;安澜桥上,舞者与红色廊桥、亿吨大港构成的现代与传统交融画面,成为岚山城市形象的新注脚;多岛海

帆广场上,岚山号子代表性传承人杨洪永团队的排练场景,让古老渔俗与现代工业文明在快门声中同频共振。

作为活动重点,日照钢铁控股集团的智能化生产场景引发关注。在铁前集控大厅,100余万个数据点构建的工业互联网平台,让“经验炼钢”变为

“算法炼钢”;ESP生产线将传统热轧流程从3小时压缩至7分钟的“速度革命”,直观呈现了日照在先进钢铁制造领域的技术突破。此外,山东蓝昆氢能源科技有限公司的零储能离网制氢系统、岚山低空经济产业园的通航研学等场景,亦展现了日照在新质生产力布局中的前沿探索。

全域采风:多元视角下的日照“立体画像”

活动期间,媒体记者行程覆盖日照各区县,从产业地标到生态秘境,从历史遗存到现代文旅,全方位记录城市发展脉络。在东港区,开元森泊度假乐园的全天候旅游模式、刘家湾赶海园的“沉浸式赶海”体验、津海社区养老服务中的“15分钟养老圈”,分别诠释了日照在旅

游升级、民生服务领域的创新实践;沂蒙画派的创作现场,则以艺术视角展现了地域文化的传承与创新。

莒县与五莲县的采访线路聚焦工业与文旅融合。在莒县,惠明机械的充电桩生产线、裕米生物的玉米深加工项目,彰显了传统产业的智能化转型;五莲县的白鹭湾小镇以“艺术+旅游+康

养”模式打造的乡村振兴样本,黄崖川村依托山水资源激活的“写生经济”,展现了生态优势向产业优势的转化路径。值得关注的是,潍宿高铁至青岛连接线墙夼水库特大桥的建设现场,记录了日照在交通枢纽建设中的“加速度”,该项目建成后将进一步强化日照作为“一带一路”节点城市的区位优势。

生态人文:解码“阳光海岸”的独特气质

日照的生态禀赋与人文底蕴,是新闻摄影周的永恒主题。在山海天旅游度假区,花屿海婚拍艺术中心的“浪漫经济”、木育森林主题乐园的“生态教育+文旅”模式、张家台村的民宿集群,勾勒出滨海旅游的多元场景;阳光海岸绿道串联起的沙滩、松林、湿地,既是市民休闲的“生活带”,亦是摄影师镜头中的“生态画廊”。

作为龙山文化重要发祥地,日

照的历史脉络在山东军区军事会议旧址、莒县陵阳河遗址等点位中清晰可辨。黑陶工艺、岚山号子等非遗元素与现代产业的碰撞,更让“古老文明”与“现代活力”在影像中形成张力。正如中国新闻摄影学会会长兰红光所言:“影像不仅是瞬间的捕捉,更是城市精神的凝练。日照通过镜头传递的,不仅是山海风光,更是向海图强的奋进姿态与包容创

新的时代气质。”
本届活动期间,主办方同步推出“逐梦新时代”全国主流媒体新闻摄影展,以百余幅佳作回顾日照与新闻摄影周的“成长历程”。从最初的“摄影人的聚会”到如今的“城市发展观察窗”,这场盛会的进化史,亦是日照从“滨海小城”向“现代化海滨城市”跨越的缩影。

文/图记者 吴松林



在三一重能(日照)风电智能制造基地车间内,技术工人正在进行吊装作业



厨师展示国产三文鱼



在山东港口日照港岚山区,一艘木材货轮正在码头作业,运输车辆忙碌地装卸木材



在岚山区碑廓镇刘园春有机茶庄园里,茶农正在采摘茶叶



岚山区代表性传承人杨洪永带领团队在多岛海风帆广场进行排练



越疆机器人日照生产基地内,工作人员正在测试机械臂产品